
 

 

 

中華美德通古今 ── 傳統美德與正面價值觀學習資源套   

主題：信 

 

要説實話嗎 

學習目標： 

• 了解誠信之道及其重要性。 

• 明白「信」對人際關係的意義和價值。 

培養的價值觀和態度： 

• 誠信 

• 責任感 

• 承擔精神 

• 尊重他人 

• 守法 

• 國民身份認同 

中華傳統美德： 

• 誠實 

• 坦誠 

 

 

 

 

 

 



 

 

 

古代故事「明山賓賣牛」 

（一）根據「明山賓賣牛」的故事，回答問題，把代表答案的英文字母填

在         內。                   

1. 為甚麼明山賓要賣牛？ 

A. 因為他的父親已去世。 

B. 因為他很貧窮，需要賣牛換錢。 

C. 因為他沒有錢照顧這頭病牛。 

 

2. 為甚麼明山賓會主動退回部分金錢給買家？ 

A. 因為牛的狀況不完美，而且明山賓認為個人誠信比金錢重要。 

B. 因為買家發現牛走得太慢，並埋怨明山賓。 

C. 因為買家發現牛有殘疾，並告訴明山賓。 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

今日應用 

（二）根據動畫內容及你的經驗，回答問題。 

1. 琪琪正面對甚麼兩難局面而感到煩惱呢？ 

選擇 可預見的結果 

按原定計劃製作聖誕毛線小矮人  

放棄製作聖誕毛線小矮人  

 

2. 你認同琪琪的處理方法嗎？為甚麼？ 

______________________________________________________________________________ 

3. 無論面對任何人和情況，為人處事都應該講求誠信。假如你是以下情境

的主人公，你可以怎樣實踐誠信的精神？ 

i. 個人： 

你在空無一人的公車上層撿到一個錢包，你會怎樣做？ 

______________________________________________________________________________ 

ii. 學校： 

看到自己滿分的考試卷，發現有一個地方是老師改錯了，你會怎樣做？ 

______________________________________________________________________________ 

iii. 家庭： 

你和幾個朋友在家中玩耍時把花瓶打碎了，你會怎樣做？ 

______________________________________________________________________________ 

 



 

 

延伸思考 

（三）閱讀以下報道，討論以下問題。 

 

 

 

 

 

 

1. 報道中的被告做了甚麼犯法的事情？   

______________________________________________________________________________ 

2. 為甚麼法官指被告的行為違反誠信？ 

______________________________________________________________________________ 

______________________________________________________________________________ 

3. 報道中的被告違反誠信的行為，對自己和他人造成甚麼影響？ 

______________________________________________________________________________ 

______________________________________________________________________________ 

______________________________________________________________________________ 

板前壽司前會計經理虧空公款 官斥可恥囚 80個月 

板前壽司前會計部經理於 2004至 2006年任職期間，偷取公司超過 2400萬

元。當公司核數時，經理不但未能提供會計文件，後來更逃往內地，直至

2016年返港，公司老闆鄭威濤後來報警，經理才被捕。 

案情指，鄭威濤於 2004 至 2006 年成立多間公司以營運分店。公司的總經

理會把從每間分店收取的現金，交給任職會計部經理的被告。按照規定，

現金須存入各分店的銀行戶口，而被告卻涉嫌盜取公款。 

被告唐智靈早前承認 6 項偷竊罪，法官今天在高等法院判刑時指，以造假

賬方式偷取公司款項，行為可恥，違反誠信，最終判他監禁 6 年 8 個月。 

資料來源：2021 年 6 月 29日報章 

 

 


